

2020年5月18日 星期一
庚子年四月廿六 第20404期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.workercn.cn

风雨无阻向前进

—写在全国疫情防控阻击战取得重大战略成果之际

新华社记者

人类迈入公元2020年,历史写下惊心动魄的又一篇章。

中国,正全力决胜全面小康、决战脱贫攻坚;世界,百年未有之大变局加速演变。此时,一场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情席卷全球。

中国怎么做?世界怎么办?

以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民作出历史性抉择:以“生命至上”凝聚万众一心,以举国之力对决重大疫情,以“人类命运共同体”共克时艰。

经历顽强奋斗和巨大牺牲,中国有效遏制了病毒传播,为全球战“疫”作出了重要贡献。

大疫突袭,果敢出手,挽狂澜于既倒

“要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。”——习近平

2020,岁在庚子。

“封城!”

2020年1月23日上午10时,农历除夕前最后一个工作日,武汉成了一场战役的中心。

管控一座千万级人口城市的人员流动,世所未见。又值阖家团圆的传统佳节,更显不同寻常。

习近平总书记于1月22日亲自作出这一战略决策,他强调:“作出这一决策,需要巨大

政治勇气,但该出手时必须出手,否则当断不断,反受其乱。”

1月20日,正在云南考察调研的习近平总书记对新冠肺炎疫情作出重要指示,“要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头”。

人民至上!这是中国共产党的使命担当,是习近平总书记念兹在兹的执政信条,也是举国上下同疫魔较量的动力源泉。

“人民生命重于泰山!只要是为人民的生命负责,那么什么代价、什么后果都要担当。”习近平总书记的话掷地有声。

隆冬,正是病毒易于传播的时节。春节,正是春运开足马力的当口期。此时一场始料未及的疫情突袭“九省通衢”的武汉。

时间,回拨到元旦前夕。

这个春节来得早。武汉东湖之畔,万盏花灯流光溢彩;城中闹市,煨汤擂台赛升腾人间烟火。

然而,就在这欢乐祥和之中,一个看不见、摸不着的“恶魔”悄然而至。

2019年12月底,湖北省中西医结合医院。

“有一家3口,出现相同症状。一般不会3人同时得一样的病,除非是传染病。”经历过非典救治的呼吸与重症医学科主任张继先心里一紧。

甲流、乙流、合胞病毒、腺病毒、鼻病毒、衣原体、支原体……一系列检查做下来,结果更让她警觉。

(下转第2版)

“云”游自然博物馆 迎国际博物馆日

5月17日,工作人员在河北省邯郸北科自然博物馆珍稀蝴蝶标本展区直播。

当日,河北省邯郸北科自然博物馆开展“‘云’游自然博物馆、穿越时空秘境”网络直播活动,通过手机直播平台对博物馆展品进行展示和讲解,让网友足不出户“云”游自然博物馆,感受自然科学的魅力。

5月18日,迎来第44个国际博物馆日,今年的主题是“致力于平等的博物馆:多元和包容”,中国主会场落户南京博物院。博物馆日将围绕“多元”“包容”两个关键词,为更多群体提供具有个性化色彩的文化服务,探索博物馆与不同群体联系的多元化,诠释平等的博物馆。

由于目前尚处于疫情防控期间,全国多家博物馆在有序恢复开放的基础上,着力推出线上展览、线上直播等丰富多彩的“云端”活动,让广大群众足不出户云游国内知名博物馆,沉浸式观摩每一件文物。

新华社发(郝群英 摄)



阿克苏市总工会开展脱贫攻坚包联督导

本报讯 (记者吴铎思 通讯员郭猛兴 马改洋)3月中旬以来,新疆阿克苏市总工会20余名干部职工利用周末假期,深入喀勒塔勒镇尤喀克萨提村,落实脱贫攻坚包联督导包村联户工作,消除影响脱贫攻坚质量的短板弱项。

他们通过召开座谈会等方式,深入分析

贫困户、边缘户、监测户可能返贫致困的因素,制定帮扶措施,落实“一户一策、一户多策”帮扶计划和“四个不摘”帮扶责任要求,为“村两委”“访惠聚”工作队和扶贫工作专班梳理工作思路,提出整改方案,落实帮扶任务,研究帮扶工作规划,开展督促指导,对包联督导村扶贫工作落实情况做到每周一督办,每

周一总结,压实工作责任。

村民阿孜古力·麦提尼亚孜经营的村内

小商店物品类别少,经营方式单一。

阿克苏市总工会干部为其设计了门前增开冷饮、烧烤售卖小夜市的经营方案。

同时,协调多方力量,为其商店办理烟草专卖证,家庭收入明显增加。

现在,阿孜古力·麦提尼亚孜不仅走

上了致富路,家庭也有了精气神。

为进一步提高脱贫攻坚成效,提高村民身心健康及精神风貌,阿克苏市总工会把扶贫工作同建设美丽乡村结合起来,协助贫困户整治庭院,搞好家庭卫生,引导困难户及全体村民养成良好生产生活习惯。倡导全体村民积极开展院内净、卧室净、厨房净、厕所净、个人卫生净和房前屋内摆放规范“五净一规范”行动。通过协助整治村容村貌,建设亮化、美化、绿化的新村庄,人居环境得到全面改善,现在的尤喀克萨提村,村道整洁,绿化树木井然有序,一派生机盎然。

从“守土有责”服务一个村,到统筹来自各领域的专业资源

宝鸡:第一书记“朋友圈”成就产业扶贫“一条链”

本报通讯员 何汪维 本报记者 毛浓曦

自从2019年正式脱贫后,陕西省宝鸡市陈仓区杨家川村的豆腐制作高手李德平,就一直张罗着搞一个豆制品合作社。

从贷款5万元办起豆腐作坊,到注册商标,再到与宝鸡市绿丰源蔬果专业合作社签订长期供销协议,李德平的“翻身仗”前后用时不到1年。“现在,我每个月收入稳定在5000多元,下一步我将带领村里的20户村民一起发展豆腐产业。”李德平说。

李德平成功脱贫,离不开村里的第一书记、宝鸡市市场监督管理局注册分局副局长

李玮。2017年初,他刚到杨家川村担任驻村第一书记不久,就帮助李德平注册了手工豆腐商标。此后,逐步标准化品牌化的乡村手工豆腐很快打进了城里的大卖场。

“这件事的示范效应,在我们下派的第一书记支部微信群中引起了反响。”随后,在李玮的指导下,其他乡村的3家合作社先后成功注册了多个当地特色农产品商标。

从“沮丧”得来经验

从“守土有责”服务一个村,到发挥长项服务“一条链”,李玮的“跨界”尝试,其实得益于另一位驻村第一书记朱文超曾经的“沮丧”经

历。3年前,被派驻坪头镇营头村的朱文超接到了邮政部门一单10吨核桃的订单,他联系了当地好几个村,七拼八凑只搞到1.5吨的核桃,最后眼睁睁地看着到手的订单“黄”了。

“我们西山地区农产品资源丰富,但由于单打独斗,一直成不了‘气候’。只有突破‘管片’辖区,统筹来自各个领域的第一书记在产业扶贫方面的专业资源,把资源整合起来,才能聚力脱贫致富。”说干就干,在宝鸡市陈仓区委的支持下,2017年8月,朱文超联合当地8个贫困村的第一书记成立了“产业扶贫联盟”,对西部山区农特产品进行统一定价、统一包装、统一销售,实现了产业发展信息共享、品牌共

有、市场共进、销路共用。如今,扶贫联盟里的第一书记由最初的8位增加到57位,还吸引了当地6家企业、46家农民专业合作社、3142名农户加入,第一书记产业扶贫联盟的“服务链”覆盖了西山地区所有的贫困村。

“‘联盟’不直接从事具体生产经营活动,主要职能是制定产业发展规划、建立供销信息平台、组织产品展销会、开展志愿服务等。”朱文超告诉记者,联盟成员建立了微信群、QQ群,定时发布农产品信息,并探索出了“支部引领+联盟对接+公司销售+合作社收购包装+农户生产”的“5+”服务模式。

(下转第3版)

循着习近平总书记的足迹,感受那山那水

新华社记者

3月,重访浙江安吉余村、考察西溪湿地。

4月,走进秦岭深处,察看生态保护情况。

5月,在汾河岸边了解流域综合治理成果。

短短一个半月里,习近平总书记三赴地方考察,生态环境主题贯穿其中。党的十八大以来,山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

善待我们的母亲河

12日中午,山西太原。

山西皮划艇队的队员们,在波光粼粼的汾河上奋力挥楫。水面上划过一道道清亮的涟漪。

说起汾河,教练金刚很激动:“我们是汾河生态环境修复的最大受益者。”

山西皮划艇队成立于2013年。这个内陆省份的水上运动队,一直以来就没有自己的水上运动场所。综合治理之前的汾河,水量少水质差。

汾河是黄河第二大支流,孕育了灿烂的三晋文化。然而,长期过度利用和污染曾经让这条山西的母亲河“有水皆污”,太原市的9条支流成为黑臭水体,沿河市民苦不堪言。

无奈之下,前几年金刚和队员们只能去南方训练。

转机出现在2017年。这年6月,习近平总书记在山西考察时明确指出一定要高度重视汾河的生态环境保护,让这条山西的母亲河水量丰起来、水质好起来、风光美起来。

(下转第3版)

■标题新闻

(据新华社)

中共中央国务院关于新时代
推进西部大开发形成新格局
的指导意见

确定加强首都公共卫生应急管理体系 建设施工图

北京市发布《若干意见》

本报北京5月17日电 (记者郭强)“到2035年,全面建成与国际一流的和谐宜居之都相适应的公共卫生应急管理体系。”今天下午,在北京市召开的新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市副市长、北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室主任、医疗保障组组长卢彦,介绍了北京市制定的《关于加强首都公共卫生应急管理体系建设的若干意见》。

《若干意见》明确了加强首都公共卫生应急管理体系建设的指导思想、基本原则和建设目标。从改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情防控救治体系、健全重大疾病医疗保险和救助制度、健全统一的应急物资保障体系、强化公共卫生科技和人才支撑、强化公共卫生法治保障等六个方面,提出了加强首都公共卫生应急管理体系建设的内容和具体措施。并按照2022年、2025年、2035年三个节点,分别设置了近期、中期和远期目标。同时,为了提高《若干意见》的可操作性,北京市按照细化、量化、具体化、项目化要求,制定了《加强首都公共卫生应急管理体系建设三年行动计划(2020—2022年)》,将各项措施落实落细,确保取得实效。

据介绍,《若干意见》是北京市对3个多月以来首都疫情防控工作的一次经验总结。北京市对这次疫情防控工作中各方面形成的符合首都特点、顺应超大城市公共卫生治理规律的有效做法,进行了梳理总结,通过《若干意见》固化下来,以期形成长效机制,长期坚持。比如,中医药参与应急救治,“健康宝”“京心相助”小程序等,被列入了《若干意见》。

《若干意见》还从完善公共卫生应急指挥体系、严格落实“四方责任”、加强公共卫生财政保障、完善群防群控机制、加强宣传引导等方面提出要求。

山东省企业诉求“接诉即办”平台上线

本报讯 (记者丛民)日前,山东省企业诉求“接诉即办”平台正式上线试运行,全面推行“企有所诉、我必有应、接诉即办”。企业诉求“接诉即办”是山东省委、省政府“重点工作攻坚年”确定的一项重点工作,也是持续深入优化营商环境的创新机制。

据了解,该平台由山东省委办公厅、省政府办公厅共同管理,整合热线电话、部门网站、移动客户端等渠道,依托12345省级政务服务热线暨济南市市民服务热线建设,统一受理企业反映的政策咨询、服务求助、意见建议等诉求。承办部门受理企业诉求后,在1个工作日内启动核处程序,3个工作日内进行答复,15个工作日内解决或服务确认。涉及多层次、多部门的制度性复杂问题无法在15个工作日内解决的,可延长至30个工作日内办理。对超期未办事项,由省委办公厅、省政府办公厅归口进行催办、督办。



垃圾分类精细管理进社区

5月17日,在北京市东城区东华门街道韶九社区,小朋友在参加垃圾分类趣味游戏。当日,韶九社区启动生活垃圾分类精细化管理项目,项目通过在试点小区内设置四分类智能垃圾桶等方式,引导社区居民更好参与垃圾分类。

新华社记者 翁婉宗 摄